

Корреляционные зависимости между партийными предпочтениями избирателей Санкт-Петербурга на выборах в Государственную Думу 2016 года

Научный руководитель – Лагутин Олег Владимирович

Варенцов Д.В.¹, Пугач А.В.¹

1 - Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет политологии, Санкт-Петербург, Россия

18 сентября 2016 года прошли всероссийские выборы в Государственную Думу Российской Федерации. В Санкт-Петербурге, как и во всей стране, наибольшее количество голосов набрала партия «Единая Россия» (39,71 %) [4]. Однако более 60-и процентов голосов распределились между остальными партиями, что дает возможность конкурировать за места в парламенте РФ. Для достижения данной цели партиям необходимо определить целевые группы избирателей, выбрать правильную стратегию политического поведения и коммуникации [3]. В связи с этим, целью нашей работы являлось выявление корреляционных зависимостей между партийными предпочтениями граждан в различных избирательных округах города Санкт-Петербург для определения новых путей расширения электорального поля остальных парламентских партий. Задачи, которые мы ставили перед собой в ходе исследования, заключались в следующем: проанализировать процент голосов, полученных каждой парламентской партией; проанализировать распределение голосов избирателей за партии в избирательных округах Санкт-Петербурга на основе корреляционного анализа; определить направления электоральных стратегий политических партий, нацеленных на расширение электората.

Для достижения нашей цели и решения поставленных задач нами был использован такой статистический вид анализа, как корреляционный анализ [1, 2]. В качестве данных для исследования была взята официальная статистика с сайта Санкт-Петербургской Избирательной комиссии [5]. В качестве основных переменных использовались такие показатели, как явка и результаты голосования по каждой партии по округам Санкт-Петербурга.

В результате проведения корреляционного анализа было получено 8 статистически значимых связей. Было выявлено, что чем больше склонны поддерживать партию «Российская партия пенсионеров за справедливость», тем больше голосов набирает партия «КПРФ». Наиболее ярко данная тенденция проявляется в Западном избирательном округе, наименее - в Центральном. Такая же тенденция наблюдается при голосовании за партии «Справедливая Россия» и «Российская партия пенсионеров за справедливость». Данная тенденция наиболее ярко проявляется в Западном и Северо-Восточном избирательных округах, наименее - в Центральном. Также было выявлено, что чем больше голосов набирает партия «Зеленые», тем меньше голосов набирает партия «ЛДПР». У избирателей в Центральном округе наиболее ярко выражено стремление к голосованию за «Зеленых», в то время как в Юго-Восточном округе больше склонны голосовать за «ЛДПР». Следующая корреляционная связь показывает, что чем больше голосов набрала партия «ПАРНАС», тем меньше голосов набрала партия «ЛДПР». В Юго-Восточном и Западном округах наблюдается тенденция к поддержке «ЛДПР», и самый низкий уровень поддержки партии «ПАРНАС». Высокий уровень поддержки партии «ПАРНАС» присутствует в

Центральном округе (с самым низким уровнем поддержки «ЛДПР»). Связь между голосованием за партии «Яблоко» и «ЛДПР» обратная, то есть чем больше голосов набрала партия «Яблоко», тем меньше голосов набрала партия «ЛДПР». В целом за партию «ЛДПР» и «Яблоко» отдали примерно одинаковое количество голосов. Высокий уровень поддержки «Яблока» мы можем выделить в Центральном округе, а в Западном и Юго-Восточном округах присутствует тенденция к поддержке «ЛДПР». Также чем больше голосов набрала партия «Яблоко», тем меньше голосов набрала партия «КПРФ». Самый высокий уровень поддержки «Яблока» мы можем выделить в Центральном округе. Западный и Юго-Восточный округа имеют тенденцию поддерживать «КПРФ». Также чем больше голосов набрала партия «Патриоты России», тем больше голосов набрала партия «Справедливая Россия». Тенденция к самому низкому уровню поддержки обеих партий присутствует в Центральном округе. В Северо-Западном округе самый высокий уровень поддержки обеих партий. Интересным результатом корреляционного анализа стала прямая взаимосвязь при голосовании за партии «КПРФ» и «ЛДПР», то есть чем больше голосов набрала партия «ЛДПР», тем больше голосов набрала партия «КПРФ». В целом за партию «ЛДПР» и «КПРФ» голосует примерно одинаковое количество избирателей. Самый низкий уровень поддержки обеих партий в Центральном районе. Самый высокий уровень поддержки партий - в Южном, Западном и Юго-Восточном округах. В Юго-Восточном округе отдают большее количество голосов за «ЛДПР», а в Южном и Западном округах существует склонность к поддержке КПРФ.

Проведенное исследование показало, что склонность к поддержке партий власти особенно проявляется в Юго-Восточном, Северо-Западном и Западном округах. В Центральном округе присутствуют настроения не поддерживать парламентские партии. Возможным способом расширения электората для партии «КПРФ» и «Справедливой России» может являться учет интересов электората «Российской партии пенсионеров за справедливость» и «Патриотов России» соответственно. Голоса партии «КПРФ» отнимает партия «Яблоко», так же как у партии «ЛДПР» голоса забирают партии «Яблоко», «Зеленые» и «Парнас», в связи с чем, стратегии парламентских партий должны быть направлены на расширение своего электората за счет привлечения электората конкурентов.

Источники и литература

- 1) Крыштановский А. О. Анализ социологических данных с помощью пакета SPSS: учеб. пособие для вузов. — М.: Изд. дом ГУ ВШЭ, 2006. — 281 с.
- 2) Попова О. В. Политический анализ и прогнозирование: Учебное пособие. — СПб.: Изд-во С.-Петербург. ун-та, 2009 — 456 с.
- 3) Чижов Д.В. Формирование имиджа российских политических партий в сети Интернет // Мониторинг общественного мнения: Экономические и социальные перемены. 2016. № 1. С. 313—338.
- 4) <http://www.cikrf.ru> (Центральная избирательная комиссия РФ).
- 5) <http://www.stpetersburg.vyborny избирком.ru> (Санкт-Петербургская избирательная комиссия).